

# 羅麻地斯否認抹黑莎拉企圖競選總統

本報訊：眾議長羅麻地斯（Martin Romualdez）展現了前所未見的強硬姿態，斷然否認了為2028年競選總統的政治野心，策劃破壞副總統莎拉·杜特地之聲譽的計劃。

羅麻地斯於11月25日週一在全體會議上發表講話，形容杜特地的指控為「毫無根據且荒謬」，並指其為「一種試圖分散注意力的絕望行為，旨在掩蓋真正需要關注的問題」。

該指控與眾議院良政與公共問責委員會對副總統辦公室涉嫌挪用6.125億披索機密及情報資金的調查有關。

輿論認為，羅麻地斯與杜特地可能在2028年總統選舉中成為對手。

羅麻地斯表示：「事實非常清楚：我的職責是為人民服務，而非進行誹謗。政治抹黑從來不是我的行事原則。」

在他於全體會議上發表這番言論的同

## 艾米否認探望莎拉 堅稱只是去醫院

本報訊：參議員艾米·馬科斯週一否認在退伍軍人紀念醫療中心拜訪了副總統莎拉·杜特地。

艾米是小馬科斯總統的姐姐，也是杜特地的好友，她發現自己夾在兩個最有權勢的政治人物之間。

上週末，杜特地肆無忌憚地威脅總統，聲稱她已經聯繫了一名殺手，如果她出了什麼事，就要殺死他、第一夫人麗莎·馬科斯和眾議院議長馬丁·羅蘭德。

這些威脅是在副總統辦公室執行主任祖萊卡·洛佩斯被眾議院下令拘留之後發出的。洛佩茲隨後下令轉到女子懲教所，最終被轉到退伍軍人紀念醫療中心。

週日，有人看到艾米在菲律賓海軍陸戰隊，杜特地和洛佩茲住在那裡。然而，在一次伏擊採訪中，當被問及她是否去那裡看望杜特地和她的工作人員時，艾米回答說：「不，我只是去了退伍軍人醫院。」

杜特地的其他盟友，參議員石頭·黎拉羅薩和蒙·吳，在週末拜訪了副總統和洛佩茲。有人看到黎拉羅薩在艾米抵達退伍軍人紀念醫療中心時向她打招呼。

當被問及杜特地對她哥哥的威脅時，艾米拒絕發表評論，說「我不評論。」

## 小馬出訪阿聯酋 文官長法長監國

本報訊：總統府表示，小馬科斯總統週一晚上啟程前往阿拉伯聯合酋長國。

據新聞部長凱撒·查韋斯在給總統府記者的信息中說，馬科斯於晚上9點11分啟程前往阿聯酋。

查韋斯說，與馬科斯同行的是前內政部長亞拉諾斯，「因為他與阿聯酋王室關係密切。」同時，環境部長雷薩加、國家文化藝術委員會主席維克·馬納洛和外交部副部長查爾斯·扶也也陪同馬科斯訪問阿聯酋。

馬科斯將於馬尼拉時間凌晨2點左右抵達阿聯酋。

總統府在早些時候的一份聲明中說，馬科斯已指派文官長盧卡斯·貝薩敏、司法部長黎慕惹和土地改革部長康拉多·伊地地在他出國期間監國。

總統離開國家通常會進行直播，但馬拉干那沒有提供官方解釋為什麼這次沒有直播，但最近馬科斯的周圍採取了嚴格的安全措施。

## 黃溪連大使慰問 敦洛火災災民

本報訊：中國駐菲律賓大使黃溪連對於馬尼拉一場大火中受影響的居民表達了慰問。黃大使表示，大使館對於「如此多家庭在這次悲劇性事件中遭受的損失與面臨的困難深感悲痛」，並致以深切慰問及向有需要的人提供協助。

他在聲明中提到：「讓我們一起伸出援手！每一份努力都能帶來改變。馬尼拉，我們會再度站起來！」

此前，一場大火吞噬了位於馬尼拉市敦洛區的白石島約2000間簡陋棚屋。

根據馬尼拉減災風險管理辦公室的資料，這場於清晨四時左右發生的火災持續了約八小時，導致約8000名居民無家可歸。

## 泉州鐵海聯運 出口貨輪首航菲律賓

中新社泉州11月25日電：僑鄉福建泉州海鐵聯運外貿出口集裝箱班輪25日首航。經泉州海關監管，從江西鷹潭經興（國）泉（州）鐵路黃塘站轉公路運抵泉州石湖港區的10個集裝箱、200噸復合肥，當天搭上「正利長沙」號集裝箱班輪，前往菲律賓納卯。

作為古代「海上絲綢之路」重要起點城市、中國民營經濟大市，泉州正加大對國際集裝箱業務開拓力度，積極推動國際航運業做大做強。截至目前，泉州港共有外貿集裝箱航線14條，可到達新加坡、印尼、菲律賓等國家和地區的17個城市。其中，今年1月開通的「泉州—納卯」航線為福建省唯一開往納卯的外貿集裝箱航線，每週一個航次已呈常態化。

時，副總統杜特地則在眾議院的人民中心，該處正舉行有關機密資金爭議的委員會聽證會。

羅麻地斯說，他始終專注履行眾議長職責，「以最高的誠信為導向，避免分裂與私利，並遵循每一項行動和決策均應為菲律賓人民利益著想的原則。」

他補充道：「這些毫無根據的指控不僅針對我個人，更是對眾議院的侮辱。這些指控意圖侵蝕公眾對這個機構的信任，煽動分裂並製造混亂。」

我們選擇團結而非分裂，對話而非衝突，合作而非對抗。」

羅麻地斯質疑副總統為何會做出如此無依據的指控。

他說：「答案很簡單：為了轉移公眾對越來越多的證據顯示她所領導的副總統辦公室及教育部的不當使用資金的關注。」



11月25日，總統保安團的一名成員在馬尼拉市馬拉干那綜合大樓檢查一輛車輛。一名總統保安團官員表示，副總統莎拉·杜特地對第一夫人和眾議長馬丁·羅蘭德發表暗殺言論後，總統保安團加倍保護小馬科斯總統。

## 司法部：莎拉是「屠馬」主謀 面臨指控 副總統無豁免權 國調局將傳召問話

本報訊：在副總統莎拉·杜特地針揚言刺殺總統小馬科斯、第一夫人麗莎·亞蘭德查一馬科斯（Louise "Liza" Araneta-Marcos）及眾議長羅麻地斯（Martin Romualdez）後，司法部一名官員形容她為「自認主謀者」。

在總統府的記者會上，司法部副部長安德烈斯（Jesse Hermogenes Andres）表示：「自爆預謀暗殺總統計劃的自稱主謀者將面臨法律後果。」他補充道：「我們正要求執法人員調查可能涉及密謀對付總統的人的下落。」這位司法部官員進一步指出，副總統不享有豁免權，她可能被追究任何刑事及行政責任。

在同一場記者會上，司法部還宣布，針對杜特地揚言暗殺總統夫婦及眾議長，將向其發出傳票。

國調局長仙爹戈表示，傳票將於11月26

羅麻地斯語調加重地表示：「關於機密及情報資金的問題、可疑的資金使用及缺乏透明度，均需要得到解釋。我們不會容忍模糊的解釋，也不會接受含糊其辭的回應。」

他說：「問責制不是選擇性履行的義務，透明度也不是可以談判的條件。管理公共資金者必須準備好解釋資金的用途以及資源如何被利用。」

羅麻地斯還針對曾經的盟友杜特地作出更直接的抨擊。

「這不是私人恩怨，這關乎問責制以及維護國家的信任。與其提供清晰的答案，我們卻目睹了試圖轉移話題、製造分歧及捏造故事的行為。」

死亡威脅「不再是玩笑」 羅麻地斯也回應了副總統對他作出的死亡威脅。

他表示：「我要明確指出：這不再是玩

笑，也不是正常的言辭。這是一種對我們民主、政府以及國家安全的直接威脅。」

他說，副總統針對他本人、總統小馬科斯及第一夫人麗莎·亞蘭德查、馬科斯的威脅向國民傳遞了一個「令人不寒而慄的信息，表明掌權者可能會考慮使用暴力。」

他說：「這不僅是對被針對者的侮辱，更是對我們政府根基的攻擊。這是對每一位相信法治和生命神聖的菲律賓人的侮辱。暴力在我們社會中沒有立足之地。它與多年來教導和指導我們的價值觀——尊重與和平解決衝突的價值觀——背道而馳。」

他呼籲眾議員不要讓副總統的威脅僅僅被視為「普通的言論」。

他強調說：「這樣的言行具有重大影響，必須追究責任，要求答案。我們作為菲律賓人民的代表，必須採取立場，保護我們的民主免受任何形式的威脅。」

## 晶貴促馬杜兩家緩和緊張 避免再出現乙沙人民力量

本報訊：參議院副議長晶貴·伊斯卡拉週一敦促小馬科斯總統和副總統莎拉·杜特地的陣營，為了國家，緩和緊張局勢，避免另一場人民力量革命。

伊斯卡拉告訴參議院記者，沒有人從內訌中受益。

他說：「我說這就像市長和副市長。當發生爭鬥時，受苦的是人民。這就是為什麼我說我不再發表評論。我只會為此祈禱。祈禱他們能儘快達成協議，因為我們的人民已經受到影響。」

他補充說：「我知道情況非常緊張。總統已經說過話了。我希望緊張局勢能夠得到緩解，我認為至少可以帶來和解的一個因素可能是參議員艾米·馬科斯，他是副總統的朋友，當然也是總統的姐姐。」

當被問及另一場人民力量革命的呼聲時，伊斯卡拉表示，這只會進一步使國家兩極化。

他說：「停止。讓我們停止這樣做。這只會在我們的同胞中造成分裂。第一次乙沙革命夠了，第二次乙沙也夠了。沒錯。我們不需要它了。我們現在不需要了。我們國家有很多緊迫的問題需要解決。」

伊斯卡拉的父親、前總統約瑟夫·伊斯卡拉在2001年為期4天的不流血革命中被趕下台，而現任總統的父親老費迪南德·馬科斯則於1986年在一場類似的非暴力革命中被趕下台。

## 再一名副總統辦公室官員送院

本報訊：週一晚上，出席眾議院好政府和公共責任委員會的聽證會的副總統辦公室特別支出官吉娜·阿科斯塔（Gina Acosta）被緊急送院。

阿科斯塔在沒有參加眾議院小組之前的聽證會後，於上午首次面對立法者。

在聽證會恢復後，描東岸第二區眾議員路易斯特羅（Gerville Luistro）於下午4點多開始對阿科斯塔進行質詢。

她被問及在成為副總統辦公室特別支出官員之前在做什麼。

在聽證會的後期，阿科斯塔被問及她在支付副總統辦公室機密資金方面所扮演的角色。她承認，她將1.25億披索委託給副總統安全和保護小組指揮官、副總統辦公室的安全官員雷蒙德·拉奇卡上校。

眾議員路易斯特羅隨後詢問阿科斯塔，她是否認識瑪麗·格蕾絲·皮亞托斯（Mary Grace Piattos）、科科伊·維拉敏（Kokoy Villamin）和之前在聽證會上出示的收款單上的其他人物。她回答沒有，並承認她在發抖。

在同一場聽證會上，副總統莎拉·杜特地要求眾議院小組暫停會議，給阿科斯塔一些「空間」。

晚上6點多，有人看到阿科斯塔正在接受醫務人員的治療。

後來，她被輪椅抬了出來，上了救護車。

據副總統稱，杜特地暫時離開聽證會陪同她，然後她被帶到退伍軍人紀念醫療中心。

杜特地回到聽證會上，要求眾議院小組允許她離開，這樣她就可以陪伴阿科斯塔。她說她將在下次聽證會上再次面對他們。

副總統被允許離開，並迅速離開前往陪伴阿科斯塔。

## 防長：菲日相互准入協議無關駐軍

本報訊：國防部長趙多洛（Gilbert Teodoro）週一向參議院外交關係委員會表示，菲律賓與日本簽署的相互准入協議並非軍事駐紮協議。該委員會已開始對該條約進行審批聽證會。

趙多洛解釋：「第四條明確指出，這不是一項軍事駐紮協議，而這類協議在我們的法律下是被禁止的。」

儘管該協議已於今年七月簽署，但根據1987年憲法規定，必須經由參議院審批後方可生效。

趙多洛在參議員艾美·馬科斯所領導的委員會所進行的聽證會上發言時表示，日本不僅向菲律賓提供領域感知能力，而且是人道援助和災難應對的重要貢獻者。

## 法律專家指立法者非法官 無權將證人送到監獄拘留

本報訊：國會的權力範圍究竟有多大，是否將資料提供者關押於其他設施內？

對於法律專家而言，在副總統莎拉·杜特地與眾議院之間激烈對峙的背景下，這些問題最終可能會在法院受到挑戰。此次爭議源於眾議院試圖於上週六清晨將杜特地的幕僚長洛佩斯（Zuleika Lopez）轉送至曼達命央市女子懲教所，因此被指藐視國會。

人權律師陸諾（Chel Diokno）指出，雖然提出藐視罪是一種「廣泛的權力，但該權力如何行使或是否適當行使，可能需要接受司法審查」。

他表示：「關於拘留地點的問題，最終可能會提交至法院裁決。」

提出藐視罪是國會固有的權力，用以強迫證人在立法調查期間作證或提交文件。近年來，這一權力因眾議院四合一委員會調查與杜特地政府相關的犯罪活動而受到關注。該委員會已經裁定作偽證、不出席或拒絕回答立法者提問的數十名證人犯了藐視國會罪。

被裁定藐視罪的人通常被關押在眾議院16人拘留設施。然而，當設施滿員時，一些資料提供者會被關押於市監獄，例如涉嫌離岸博彩股東的卡珊德拉·王（Cassandra Ong），因被裁定多項藐視國會罪而被轉送至女子懲教所。

憲政專家及政策顧問尤辛科（Michael Henry Yusingco）表示，儘管2023年大理院的裁決釐清了國會提出藐視罪之權力的範圍，但憲法並未授予國會判處刑罰的權力。

## 國調局：未收到莎拉安全威脅情報

本報訊：國調局週一表示，未收到任何關於副總統莎拉·杜特地的生命受到威脅的消息。國調局長仙爹戈在總統府記者會上表示：「我們沒有接獲任何有關副總統生命受到威脅的情報。」

副總統莎拉·杜特地此前曾揚言刺殺總統小馬科斯、第一夫人麗莎·亞蘭德查一馬

日（週二）送達。

仙爹戈說：「其實在我離開辦公室前，我已指示準備好傳票，明天就可以送達。」

當被問及這是否首次在任副總統送達傳票時，仙爹戈表示：「我想是的。」

安德烈斯表示，國調局有權發出傳票。

他指出：「政府針對此事的調查將迅速展開。我們需要儘快查明僱用殺手計劃行刺總統的步驟。」

他補充道：「國調局將採取一切必要措施，以確定該殺手的身份，並向副總統莎拉發出傳票，要求她前往國調局澄清她的言論。因為她直接表示，她已聘請了一名殺手，計劃暗殺對象不僅僅是總統，還包括第一夫人和眾議院議長。這樣的言論從我們國家地位如此之高的官員口中說出，是極為不妥當的。」

洛佩斯抗拒被轉送時指出，女子懲教所是為已定罪的重犯而設的設施。但眾議院表示，他們只是希望將她轉移到一個安全設施。

尤辛科表示，單從國會的性質來看，他們無權將人拘留於其設施之外。

他說：「他們是立法者，不是法官。因此，他們進行的程序屬於立法性質和目的，而非刑事程序。基於此，立法者不能判處刑罰，也不能將任何人送至監獄。」

他補充道，正因如此，2023年的裁決明確限定了國會提出藐視罪的界限。

裁決指出，國會雖可強迫資料提供者或相關人員出席其程序，但其立法調查權須受三項限制：1）調查必須是「為了協助立法」；2）需依據經正式公佈的程序規則進行；3）需尊重出席或受調查影響人士的權利。

大理院還強調，拘留也只能持續到立法調查結束。

針對此事，眾議院秘書長維拉斯科（Reginald Velasco）回應稱，洛佩斯受到良好對待，並未遭受任何虐待。

他表示：「對於延遲處理的指控毫無根據……在退伍軍人紀念醫療中心確認健康狀況後，洛佩斯律師隨後被副總統辦公室職員送往聖路克斯醫療中心進一步檢查。她被確定狀況穩定，隨後返回 退伍軍人紀念醫療中心，並由眾議院的代表陪同以確保其安全。」

科斯，以及眾議長羅麻地斯，並批評眾議院下令將其幕僚長洛佩斯律師從眾議院拘留設施轉送至曼達命央市的女子懲教所的決定。

洛佩斯因涉嫌「不當干預」眾議院對副總統辦公室及教育部機密資金之使用的調查，被裁定藐視國會，並被命令拘留在眾議院。